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Introducere 

Cariera şi opera unei personalităţi atât de complexe şi multilaterale, ca Jakabffy 
Elemer, este foarte greu de prezentat în cadrul unei singure lucrări de asemenea proporţii. 
Anumite aspecte ale activităţii lui ar merita o cercetare mai amplă a cărei rezultate, probabil 
ar depăşi mărimea unui volum. Limitele biografice ale acestui om de cultură, politician, 
redactor de reviste, personalitate publică, expert în problemele minorităţilor pe plan 
european, se încadrează între 1881-1963, acoperind în timp Monarhia Austro-Ungară, 
România interbelică, Ungaria hortistă şi România comunistă. Schimbările zbuciurnate şi 

transformările majore intervenite în spaţiul Sud-Est European, în acest interval, marchează 
profund personalitatea, cariera şi viaţa lui Jakabffy Elemer. Biografia lui este într-un fel 
oglinda acestor mutaţii sociale, economice şi politice. 

Ce îndeamnă cercetătorul de azi, în afara complexităţii şi bogăţiei acestei vieţi, la 
o investigare specială? Desigur o carieră remarcabilă şi interesantă, reprezintă o temă 
abordată cu predilecţie, dar în cazul nostru avem de a face cu posibilitatea de a găsi 
răspunsuri la întrebări legate de viaţa politică interbelică, activitatea internă şi externă a 
Partidului Naţional Maghiar şi cultura minoritară din Transilvania în perioada respectivă. 
Jakabffy Elemer este un personaj care marchează puternic toate aceste probleme. Astfel, 
elucidând realităţile legate de viaţa lui, obţinem răspunsuri şi la întrebările schiţate mai sus. 

În cazul lui Jakabffy Elemer avem de a face cu o situaţie norocoasă, adică cu un 
fenomen destul de rar. Fiind jurist de profesie şi având în sânge preocuparea faţă de 
păstrarea memoriei faptelor şi evenimentelor, a scris cu o pacienţă extraordinară un jurnal 
destinat în primul rând familiei şi urmaşilor'. Acest jurnal în ciuda atâtor schimbări şi 
peripeţii s-a păstrat în proprietatea familiei, reprzentând un izvor de nepreţuit pentru 
cercetătorii acestui domeniu. 

Jurnalul a fost scris în limba maghiară şi este împărţit în fascicole. Metoda de 
redactare am putut-o reconstitui din relatările fiului său. Jakabffy Elemer a notat cu mâna, 
într-un caiet, evenimentele de zi cu zi. Asemenea caiete s-au păstrat până astăzi, numai că 
numărul lor este foarte redus şi informaţia transmisă face referire, în majoritatea cazurilor, 
la perioada de după cel de-al II-lea război mondial. Pentru o perioadă de trei-patru ani, 
caietele au fost adunate şi însemnările cuprinse în ele au fost redactate în fascicole bătute la 
maşină şi legate într-o formă bibliofilă. Jakabffy Elemer a urmărit mai multe criterii de 
redactare. În primul rând a grupat informaţiile potrivit naturii lor, astfel a creat o serie de 
fascicole care fac referiri exclusiv la evenimentele familiare; o altă categorie de fascicole 
tratează activitatea politică, pentru ca în cea de a treia colecţie să se facă referiri la 
activitatea conferinţei minorităţilor de pe lângă Societatea Naţiunilor. În cadrul acestor serii 
de fascicole tematice evenimentele sunt ordonate cronologic. 

Astfel, memoriile au mai multe fascicole, dar numărul exact al acestora nu l-am 
putut stabili, în primul rând datorită pierderii parţiale a acestora în timp. Odată cu 
instaurarea comunismului în România, Jakabffy Elemer a devenit "persona non grata" în 

1 Informaţiile referitoare la păstrarea şi soarta manuscrisului, precum şi intenţiile scriitorului au fost obţinute de la 
fiul lui Jakabffy Elemer, Jakabffy L6rănd, pensionar cu domiciliul în Satu Mare, căruia îi transmitem şi pe această 
cale mulţumiriile noastre pentru ajutorul acordat. 
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ochii noilor oficialităţi. A fost mutat cu domiciliul forţat în Satu Mare, neavând 
posibilitatea de a salva nimic din bunurile mobile, aici încadrându-se şi arhiva personală, 
din care făceau parte şi jurnalele. În anii "exilului" Jakabffy Elemer, retras din viaţa 
publică, a încercat să reconstitue seria memoriilor pierdute şi a scris, în acest sens, un nou 
şir de fascicole, completat cu evenimentele de după 1944. La o vizită a lui Jakabffy L6rănd, 
fiul lui Jakabffy Elemer, în casa natală, a fost descoperit, accidental, un număr de fascicole, 
în original, din memoriile redactate de tatăl său. Materialele amintite se găseau în depozitul 
Cooperativei Agricole de Producţie din Zăgujeni. Astfel putem reconstitui forma iniţială a 
jurnalelor. 

O parte a caietelor se referă la istoria şi viaţa familiei. Primul caiet, care prezintă 
un interes deosebit pentru noi, tratează activitatea lui Jakabffy Elemer înainte de 1918. Cu 
activitatea politică a personajului amintit, din perioada interbelică, se ocupă trei caiete din 
seria memoriilor originale, precum şi un fascicol din cele redactate după 1949. La acestea 
se mai adaugă un caiet care tratează separat participarea lui la Conferinţele Minorităţilor de 
la Geneva şi unul care se ocupă cu activitatea acestuia în cadrul Partidului Naţional 
Maghiar. 

Aceste cinci caiete constituie principala noastră sursă informativă, completată de 
seria revistelor "Magyar Kissebseg" [Minoritatea Maghiară] şi Krass6 Szorenyi Lapok 
[Pagini din Caraş-Severin] precum şi discursurile parlamentare din epocă. Prin valorificarea 
acestor izvoare dorim să oferim o imagine generală asupra activităţii politice a lui Jakabffy 
Elemer şi în acelaşi timp să completăm răspunsurile la întrebările formulate anterior. Acest 
demers se impune cu atât mai mult cu cât arhiva centrală a Partidului Naţional Maghiar s-a 
pierdut, fapt care ridică valoarea altor izvoare informaţionale, dedicate acestui domeniu. 

De altfel, personalitatea lui Jakabffy Elemer, odată cu eliminarea lui din viaţa 
politică s-a dat uitării. În istoriografia postbelică, atât română cât şi maghiară, apare tot mai 
rar, şi atunci numai în calitate de redactor al revistei "Magyar Kissebseg" [Minoritatea 
Maghiară]. Încercările modeste din anii 70, menite a reevalua rolul şi personalitatea sa, sunt 
departe de a oferi o imagine obiectivă şi exhaustivă. Aşadar este necesară cercetarea temei 
în vedrea umplerii acestui gol istoriografic. 

Activitatea politică a lui Jakabffy Elemer În perioada interbelică 
Familia Jakabffy este originară din sudul Banatului, obţinând statutul de nobil de 

la Maria Theresa, în jurul anilor 1786, atunci când Graniţa Militară este desfiinţată şi 

reorganizat comitatul Caraş ( 1779i. 
Tatăl, Jakabffy Imre, este vicecomite de Caraş-Severin ·din anul 1880, iar mai 

târziu comitele aceluiaşi judeţ. Este membru fidel al partidului liberal al lui Tisza lstvăn, pe 
care-I reprezintă şi în parlament, devenind şi secretar de stae. Astfel, Jakabffy Elemer se 
naşte într-o familie cu tradiţii politice. Coloratura conservatoare-liberală, tipică elitei 
politice a Regatului Ungar din aceea vreme, precum şi atitudinea promonarhistă a tatălui, 
marchează puternic personalitatea fiului, care devine adept al aceloraşi principii. 

După absolvirea facultăţii de drept la Universitatea de la Budapesta, tânărul 

Jakabffy Elemer îşi începe activitatea ca avocat la Lugo/. În acelaşi timp, în calitate de 

2 Mik6 lmre, Jakab.!JY Efemer es a Magyar Kissebseg [Jakabffy Elemer şi revista "Minoritatea Maghiară"], în 
Korunk, 1973, nr. 8, p. 1197. 
3 Balogh Edgăr, Lugosi ărăkseg [Moştenire!!: din Lugoj], în: Mesterek es korttirsak [Maeştrii şi contemporanii], 
Bukarest, 1974, p. 472. 
4 Mik6, op. cit., p. 1198. 
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moşier în Zăgujeni, este confruntat cu problema sărăciei agricultorilor zilieri, aflaţi în slujba 
marilor moşieri. În special este acută problema pensiilor de bătrâneţe şi de invaliditate. 
Astfel, el, ca moşier, propune, în prima sa lucrare, apărută în 19045, chiar contrar 
intereselor sale, constituirea unui fond de pensii pentru aceşti agricultori, înfiinţat prin 
contribuţiile moşierilor, raportat la mărimea suprafeţelor stăpânite şi la numărul angajaţilor. 

În anul 191 O devine deputat în circumscripţia Bocşa, sub culorile Partidului 
Naţional al Muncii, condus de Tisza. Ca tânăr debutant face parte din gruparea promotoare 
a ideologiei neoconservatoare, numită ironic de către opoziţie "puii de leu a lui Tisza". 

Datorită tradiţiei familiare, Jakabffy Elemer devine, în pragul primului război 
mondial, consilierul lui Tisza în problemele minorităţiilor6 • Într - adevăr este predestinat 
pentru această funcţie, cu atât mai mult cu cât mediul multietnic al Banatului i-a dat 
posibilitatea de a înţelege problema celuilalt şi de a fi deschis la valqrile altor naţionalităţi. 
De la tatăl său, Jakabffy Elemer moşteneşte câţiva prieteni de familie din rândul românilor. 
Între aceştia se numără şi Emanuil Gojdu, predecesorul tatălui său în funcţia de comite al 
Caraş-Severinului şi membrul judecătoriei supreme; deputatul Vinchentie Babeş, tatăl lui 
Victor Babeş; membrii familiei Mocsonyi (Mocioni)7

, etc. Este coleg de şcoală şi prieten pe 
viaţă cu Caius Brediceanu, viitorul ministru al afacerilor transivănene în guvernul lui Tache 
Ionescu, în perioada 1921-1922, cunoscându-1 foarte bine şi pe Petru Groza, pe linie 
juridică8 • 

În calitate de consilier pe problemele minorităţilor, asistă la tratativele duse de 
Tisza cu Partidul Naţional Român în timpul primului război mondial. El redactează textul 
propunerii legislative care vizează satisfacerea unei părţi din cerinţele românilor 
transilvăneni. Tisza cu această iniţiativă a vrut să ajungă la un compromis între scopurile 
naţionale româneşti şi opoziţia conservatoare maghiară, condusă de Apponyi Albert şi 

Bethlen Istvăn9 . 
În cursul războiului participă activ la dezbaterile parlamentare referitoare la 

dreptul de vot. În această problemă importantă, care ţinea în febră toată viaţa politică 
maghiară, implicând şi organizaţiile minorităţilor etnice, Jakabffy Elemer adoptă o direcţie 
liberală, ajungând chiar în contradicţie cu Tisza, care vroia să ajungă la un compromis între 
conservatori şi radicali. Jakabffy Elemer dorea ca dreptul de vot şi eligibilitatea să fie 
extinse la toţi cetăţenii de peste 24 de ani, care au satisfăcut studiile obligatorii (6 clase 
elementare). Participând activ în discuţiile politice, adună şi redactează discursurile 
comisiei parlamentare care dezbate proiectul de lege privind alegerile parlamentare, 
publicându-le într-un volum10

• 

Ultima funcţie a lui Jakabffy Elemer în Monarhia Austro-Ungară este aceea de 
membru în comisia comună de politică externă, de unde demisionează în cursul 
evenimentelor din octombrie 1918, întorcându-se acasă la Lugoj 11

• 

5 Jakabffy Elemer, Mit kell tenniink e/sosorban a gazdasagi cse/edkerdes megoldasa erdekeben? [Ce trebuie să 
facem in privinţa rezolvării problemei zilierilor agrari?), Budapest, 1904. 
' Mik6 lmre, op. cit., p. 1201. 
' Balogh Edgar, op. cit., p. 474. 
' Menţiuni apar in memoriile aflate in manuscris in proprietatea familiei: Adatok csaladunk tortenetehez [Date 
pentru istoria familiei noastre], (în continuare Memorii), partea XI, pp. 21-2. "Prietenia" cu Petru Groza a fost 
vitală pentru familie, deoarece in două rânduri aceasta-i poate mul!umii supravie1uirea sa. Astfel, cu ocazia 
reformei agrare din 1920, prin intervenţia lui Groza, atunci ministru însărcinat cu afaceri transilvănene, nu a fost 
confiscată moşia; iar cu ocazia deportărilor din anii 1948-49, primul ministru Petru Groza, dă posibilitate familiei 
de a se muta la Satu-Mare. 
9 Textul iniliativei legislative v. în Parlamenti Nap/o [Jurnal Parlamentar), XIII, martie 1914, p. 415. 
10 Mik6 Imre, op. cit., p. 1204. 
"Ibidem. 
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Încercând o imagine de ansamblu asupra acestui început de carieră vom sublinia 
faptul că este una foarte reuşită pentru un politician de numai 37 de ani. Chiar dacă aparţine 
naţiunii majoritare, Jakabffy Elemer dă dovada sensibilităţii faţă de minorităţile etnice, 
politice, şi sociale. Programul oferit de el, din poziţia naţiunii majoritare, pentru rezolvarea 
problemelor minorităţilor, este baza cerinţelor ce vor fi urmărite mai târziu de pe poziţii 
minoritare. Moştenirea ideologică şi politică a familiei determină culoarea politică de 
neoconservator-liberal, precum şi orientarea spre partidul în care îşi desfăşoară activitatea. 
Tocmai acest lucru a făcut ca şi în perioada interbelică opinia lui despre guvernarea şi 

politica lui Tisza, să fie mai optimistă şi mai favorabilă decât aceea a maj oritatăţii 12
• 

Atitudinea faţă de minorităţi face plauzibil paralelismul dintre el şi Mocsăry Lajos, 
chiar dacă Jakabffy Elemer face parte dintr-o generaţie mai tânără, întrucât baza lor 
ideologică de acţiune este comună. 

Marea Unire din 1 decembrie 1918 a fost urmată de o perioadă de pasivitate 
politică din partea maghiarimii din România. Jakabffy Elemer petrece acest răstimp în 
Lugoj sau pe moşia sa din Zăgujeni. Desfiinţează biroul de avocat şi se ocupă numai de 
administrarea propriei moşii 13

• 

Prima funcţie publică, şi în acelaşi timp cea mai onorantă pentru el 14
, a fost 

preşedinţia consiliului laic al parohiei romano-catolice din Lugoj, pe care o îndeplineşte 
până la 1933. Funcţiile laice în biserică erau foarte importante în această perioadă, deoarece 
dispuneau de administrarea şcolilor susţinute de confesiunea respectivă, precum şi de 
averea bisericească destul de substanţială. În această perioadă începe şi cariera jumalistică. 
Asociindu-se cu Sulyok Istvăn, redactează revista Krass6 Szorenyi Lapok. [Pagini din Carş
Severin]. Articolele sale consemnează fidel evenimentele petrecute în perioada 
interbelică 15 • 

Primele mişcări politice ale minorităţii maghiare vizau constituirea unei 
organizaţii maghiare, care trebuia să reprezinte toate păturile şi conceptele politice ale 
comunităţii maghiare. Dar divergenţele de opinii n-au făcut posibilă constituirea acestei 
formaţiuni. S-au cristalizat astfel două centre de partid, unul care era mai radical şi urmărea 
încorporarea politică a micilor industriaşi şi ţărani şi altul mai conservator, care dorea 
continuarea tradiţiilor politice austro-ungare, menţinănd politica exclusiv în mâna elitei. S-a 
format astfel Partidul Popular Maghiar şi Partidul Naţional Maghiar. Totuşi s-a impus o 
unitate de acţiune, deoarece statutul minoritar a determinat ca cele două partide să aibă 
programe aproape identice. Astfel, s-a ajuns la 28 decembrie 1922 la unificarea celor două 
partide pentru a realiza, măcar din punct de vedere politic, proiectul Uniunii Maghiare16

. 

Jakabffy Elemer participă din primele momente, atât la organizarea filialelor 
locale ale Uniunii Maghiare, cât şi la dezbaterile dintre cele două curente. Conduce în 
judeţul Caraş-Severin campania electorală a Uniunii, din martie 1922. Înfrângerea suferită 
la aceste alegeri îndeamnă politicienii maghiari la realizarea fuziunii celor două formaţiuni 
maghiare. Jakabffy Elemer participă la şedinţa de întemeiere a Partidului Naţional Maghiar, 
din 28 decembrie 1922, având un referat privind problemele legate de reforma agrară. Este 

12 Balogh Edgâr, Figyelemre mltto ărăkresz [O moştenire remarcabilA], în Korunk, 1969, nr. 10., p. 1167. 
13 Memorii, XI, pp. 3-4 
14 Ibidem., p. 5. 
15 v. în Krasso Szărenyi Lapok [Pagini din Caraş-Severin], 1922, nr. 88-104 şi 1923, nr. 1-36. 
16 Mik6 lmre, Huszonket ev. Az erdelyi magyarstig politikai tărtenete. 1918-1940 [Douzeci şi doi de ani. Istoria 
politicAa maghiarilor din Transilvania 1918-1940], Budapest, 1941, p. 40. 
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ales ca vicepreşedinte al partidului şi preşedinte al Comisiei de Drepturi Minoritare, 
însărcinat cu supravegherea organizaţiilor de partid din Banat17

• 

O parte deosebit de interesantă a jurnalului este cea care face referiri la 
desfăşurarea ceremoniilor de încoronare din 1 decembrie 1922 de la Alba Iulia. Este invitat 
la ceremonie, recunoscut fiind ca o personalitate marcantă a vieţii politice de dinainte de 
1918, precum şi prin influenţa sa în cadrul bisericii romano-catolice. Brătianu, prin 
invitarea lui şi a numeroaselor personalităţi ale vieţii politice maghiare, dorea să 

demonstreze legitimitatea încoronării, care prin participarea invitaţilor maghiari s-a şi 

îndeplinit18
. 

Participă activ, în continuare, Ia activitatea Partidului Naţional Maghiar. Ca 
vicepreşedinte este referentul problemei de învăţământ la convenţia extraordinară din mai 
1923, desfăşurată la Târgu Mureş. Cu această ocazie participanţii au hotărât ca în cazul în 
care nu era rezolvată problema învăţământului minoritar, să facă apel la Societatea 
Naţiunilor. A avut loc o luptă crâncenă între orientările din partid. Aripa condusă de 
Bernădy Gyorgy propunea apropierea de Partidul Liberal, aflat la guvernare. O altă grupare 
a dorit alianţa cu Partidul Naţional, condus de Maniu, şi a treia, din care făcea parte şi 

Jakabffy Elemer, era adepta apelării la Societatea Naţiunilor 19 • 
Totuşi, ideile liberale, precum şi simţul "realpolitic", îl îndeamnă pe Jakabffy 

Elemer Ia o încercare de a găsi compromisuri între viaţa politică românească şi dezideratele 
naţionale maghiare. Astfel, mediază încercările de apropiere între guvernul liberal şi 

Partidul Naţional Maghiar, participănd la discuţii cu subsecretarul de stat Gh. Tătărescu. 
Acest fapt a stâmit numeroase controverse, atât în sânul partidului cât şi în presă, 

majoritatea elitei politice maghiare neacceptând compromisuri care nu garantau drepturile 
minoritare. Jakabffy Elemer a fost atacat în mai multe rânduri, dar acest fapt nu a adus 
retragerea lui din viaţa publică, ci, mai mult, a dus la formarea unei grupări liberal-radicale 
în cadrul Partidului Naţional Maghiar0

• 

· Aceste controverse în jurul lui Jakabffy Elemer I-au determintat pe acesta să nu 
accepte candidatura Ia funcţia de preşedinte al Partidului Naţional Maghiar, după moartea 
lui J6sika Samuel. Datorită eşuării apropierii de Partidul Liberal, el adoptă calea apelării Ia 
Societatea Naţiunilor. Astfel, în cursul lunilor ianuarie-februarie 1925, organizează şi 

pregăteşte petiţia privind cauza coloniştilor expropriaţi din Banaf 1
• 

În august 1925 este organizată Secţia de Minorităţi şi Istorie a Partidului Naţional 
Maghiar, al cărui preşedinte a fost ales Jakabffy Elemer, datorită activităţii de redactor al 
revistei "Magyar Kissebseg" [Minoritatea Maghiară). Această organizaţie s-a ocupat de 
evoluţia problemei "minorităţilor pe plan European, propunându-şi să aducă noi date în 
vederea stabiliri politicii minoritare a partidului. În primii ani activitatea s-a mărginit numai 
la strângerea datelor. Ulterior, prin această secţie, Partidul Naţional Maghiar va participa la 
conferinţele minorităţilor europene pe lăngă Societatea Naţiunilor. În cursul anilor 30 
Jakabffy Elemer, prin intermediul noii secţii, a organizat dezbateri şi simpozione publice 
pentru popularizarea problemelor cercetate, precum şi a face cunoscut politica partidului în 
domeniul dreptului minoritar22

• 

17 Memorii, XI, pp. 13-5. 
"Ibidem, pp. 16-20. 
19 Ibidem, XIV, p Il. 
20 ibidem, pp. 8-10. 
21 Ibidem, p. Il 
22 Ibidem, p. 22 
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În cursul anului 1926 Jakabffy El emer este ocupat cu pregătirea alegc:rilor locale şi 
generale. Participă activ la încheierea unei noi convenţii cu partidul lui Averescu, pe baza 
alianţei semnate la Ciucea în 1923. Astfel, pentru prima dată, reprezentarea Partidului 
Naţional Maghiar în Parlament era proporţională cu ponderea populaţiei maghiare din 
România21

• Jakabffy Elemer nu acceptă să candideze la nici o circumscripţie, deoarece este 
încă adeptul unei apropieri de liberali, fiind implicat şi în redactarea revistei, ceea ce nu-i 
permitea să fie departe de Lugoy•. 

O implicare mai activă în campania electorală a adus anul 1927, atunci când 
Partidul Naţional Maghiar, împreună cu Partidul German, a creat blocul electoral minoritar. 
Convenţia de bază a acestui bloc prevedea, în vederea asigurării proporţionale a 
reprezentării minorităţii germane, ca deputaţii maghiari, aleşi în Arad şi Târnava Mică, să 
renunţe la mandat în favoarea candidatului german25

• Această problemă delicată a fost 
rezolvată în judeţul Arad prin sacrificiul de sine a lui Jakabffy Elemer, care a considerat că 
prestigiul său va fi un garant suficient în vederea unei reuşite electorale. Electoratul 
maghiar din Arad a acceptat, cu oarecare regret, renunţarea lui Jakabffy Elemer dar a rămas 
fidel Partidului Naţional Maghiar. Extremiştii maghiari şi români au lansat critici aprigi la 
adresa lui, dar în acelaşi timp a fost câştigată încrederea şi preţuirea germanilor6

• 

O nouă candidatură la mandatul de deputat al lui Jakabffy Elemer au adus 
alegerile din 1928. Până în acest moment divergenţele între Partidul Naţional Maghiar şi 
Partidul German s-au adâncit. Cea mai nevralgică a fost problema şvabilor din Sătrnar, 
unde Partidul German, cu sprijinul autorităţilor locale, a promovat o puternică politică de 
regermanizare. Aceste contradicţii a dus la ruperea Blocului Minoritar creat în vederea 
câştigării alegerilor din 1927. Partirlul Naţional Maghiar a decis participarea la noile alegeri 
cu liste proprii. Acest fapt a fost.cu atât mai mult accentuat cu cât tatonările de alianţă cu 
partidul lui Maniu au eşuar7 • 

Jakabffy Elemer cu a~astă ocazie a acceptat candidatura din considerente 
principiale. A crezut că participarea lui va aduce voturi suplimentare la listele partidului, în 
plus participarea independentă a Partidului Naţional Maghiar în viaţa politică românească 
reprezenta un ideal adoptat şi de eF8

• A fost ales ca deputat în judeţul Trei Scaune, după o 
campanie deosebit de activă, plină cu mitinguri electorale. Cu această ocazie Jakabffy 
Elemer a avut prilejul să ajungă în contact direct cu problemele alegătorilor de rând şi să 
observe şi în practică viaţa minoritară29 • 

Participarea Ia lucrările parlamentului nu a fost deosebit de intensă. În primul rând 
considera că redactarea revistei, participarea la conferinţe internaţionale, precum şi 
conducerea secţiei de Minorităţi şi Istorie sunt probleme mult mai importante ca 
participarea în luptele cotidiene ale Camerei. Pe parcursul acestui mandat ( 1928-1931) a 
redactat o singură Comunicare în privinţa coloniştilor din Banat, în schimb a fost foarte 
activ la lucrările comisiilor, contribuind cu experienţa juridică şi politică, la formarea 
numeroaselor proiecte10

. Astfel a participat la pregătiriile proiectului de lege privind 
reforma administraţiei locale, precum şi la dezbaterile privind ratificarea Concordatului cu 
Vaticanul. Fiind o personalitate de prestigiu, de altfel credincios catolic, avea influenţă 

23 Mik6 Imre, op. cit., p. 60. 
24 Memorii, XIV, p. 28. 
2s Mik6 Imre, op. cit., p. 71. 
26 Memorii, XIV, p. 34. 
27 Mik6 Imre, op. cit., p. 86. 
28 Memorii, XV., p 3. 
29 Ibidem, p. 5. 
30 Ibidem, p. 7. 
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considerabilă în biserica romana-catolică. Astfel a fost exponentul nemulţumirilor acestei 
biserici faţă de pierderile suferite în urma sernnării Concordatului, continuând o polemică 
aprigă în presă cu Onisifor Ghibu31

• 

Aceşti ani au fost deosebit de activi pentru Jakabffy Efemer. În afara participării la 
lucrările parlamentului, a fost un membru activ al organizaţiei bănăţene a Partidului 
Naţional Maghiar, a participat la lucrările Conferinţelor Minorităţilor din Geneva, precum 
şi la numeroase dezbateri publice, politice şi literare32

• Ca membru activ al organizaţiei 
privind drepturile minorităţilor naţionale de pe lângă Societatea Naţiunilor face numeroase 
călătorii în mijlocul minorităţilor din România (bulgari, tătari, etc.), precum şi în rândurile 
minorităţilor maghiare din alte state vecineJJ. 

Alegerile din 1931 au fost necesare datorită eşecului guvernării lui Maniu şi 

revenirea lui Carol al II-lea în ţară. Partidul Naţional Maghiar participă din nou Ia alegeri cu 
liste independendte, neavând nici un aliatl4

• Jakabffy Elemer a acceptat candidatura în 
judeţul Satu Mare, în special din cauza şvabilor de pe aceste meleaguri. După alegera lui, 
acesta a încercat medierea între organizaţiile etnice germane şi comunităţile şvabe 

maghiarizate. Sprijinul guvernului Iorga acordat Partidului German, precum şi influenţa 

germanilor în biserica catolică din Sătrnar, au eşuat încercările lui Jakabffy Elemer35
. 

La noile alegeri din 1932, aceste probleme nu I-au putut împiedica pe Jakabffy 
Efemer să candideze din nou în judeţul Sa tu Mare. Cu ocazia acestei campanii a condus şi o 
activitate de revigorare a vieţii de partid din judeţ şi a intervenit în numeroase probleme 
locale spre rezolvarea lor6

• 

Alegerile din noiembrie 1933 au diminuat considerabil numărul grupului 
parlamentar al Partidului Naţional Maghiar, astfel nici Jakabffy Efemer nu a obţinut 
mandat. Lipsa din Parlament a fost compensată de alegerea lui în funcţia de preşedinte al 
organizaţiei teritoriale bănăţene a Partidului Naţional Maghiar37

. 

Anii 1934-37 au fost relativ liniştiţi pentru Jakabffy Elemer, dar şi pentru Partidul 
Naţional Maghiar. Deşi au fost mai multe nedreptăţi, atît individuale cât şi colective, Ia 
adresa minorităţii maghiare, totuşi activitatea culturală, de protejare a drepturilor, a putut să 
fie continuată. Revistele, chiar dacă au fost cenzurate, au apărut cu o frecvenţă stabilă şi au 
fost autorizate majoritatea activităţilor organizate de Partidul Naţional Maghiar8

• 

Jakabffy Efemer era preocupat în majoritatea timpului de conducerea activităţii 
secţiilor partidului, al căror preşedinte a fost. Astfel, în calitatea de conducător al Secţiei de 
Minorităţi şi Istorie, a participat în continuare Ia conferinţele internaţionale ale 
minorităţilor. Mai mult decât atât, el a organizat în fiecare an şedinţele publice ale acestei 
secţii, având un caracter de popularizare, dar oferind şi prilejul pentru numeroase dezbateri 
care clarificau anumite aspecte ale drepturilor minorităţilor9 • 

În calitatea sa de preşedinte al organizaţiei teritoriale din Banat, a început o 
mişcare intensă de manifestări culturale şi acţiuni de binefacere. Ca reprezentant al aripii 
liberal-radicale a pledat pentru cooptarea tinerilor (cei care au terminat studiile după 1918) 
în activitatea de partid şi în viaţa politică. Astfel, în acţiunile organizate de el, precum şi în 

31 ibidem, p. 9. 
J2 ibidem, pp. 10-1. 
33 ibidem, p 17-8. 
14 Miko Jmre, op. cit., p. 101. 
35 Memorii, XV., pp. 25-6. 
36 ibidem, XV., p. 29. 
17 Miko Jmre, op. cit., p. 122. 
38 ibidem, op. cit. p. 130. 
39 Memorii, serie nouă, p. 139. 
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paginile revistei "Magyar Kissebseg" [Minoritatea Maghiară] a asigurat un loc pentru noua 
generaţie40 • 

În 193 7 a expirat mandatul Parlamentului ales în 1933 şi au fost ţinute noi alegeri. 
Puterea Gărzii de Fier a crescut simţitor în anii 1935-1937, ceea ce demonstra o întărire a 
dreptei extreme în România. În acest context liberalul Jakabffy Elemer a renunţat să mai 
participe efectiv la viaţa politică, neacceptând candidatura pentru Satu Mare sau Timiş, 
acolo unde vor fi promovaţi reperzentanţi ai noii generaţii. El s-a înscris pe listele din 
Caraş-Severin, pentru a strânge cât mai multe voturi în favoarea partidului. Datorită 

faptului că nici un partid n-a obţinut procentajul de 40 %, necesar formării unui guvern, 
potrivit matematicii electorale, conducătorii listelor au obţinut mandate. Astfel şi Jakabffy 
Elemer a obţinut un loc în parlament, chiar contrar voinţei sale. Imposibilitatea de a forma 
un guvern a dus la dizolvarea parlamentului (18 ianuarie 1938), înainte ca acesta să fi ţinut 
şedinţa de deschidere. Accentuarea extremei drepte s-a manifestat prin cochetarea lui Goga, 
primul ministru desemnat, cu Garda de Fier41

• 

Este extrem de valoroasă prezentarea circumstanţelor, în memoriile lui Jakabffy 
Elemer, privind încheierea alianţei între Partidului Naţional Maghiar şi partidul lui Goga. 
Ideea acestei alianţe a fost dată de orientarea lui Goga spre axa Berlin-Roma şi dorinţa de a 
instaura un sistem similar şi în România. Goga dorea să folosească pentru acest scop 
minoritatea germană, ajunsă în acel moment sub controlul mişcării naziste, cât şi 

minoritatea maghiară, deoarece partidul lui abia a obţinut intrarea în parlament la alegerile 
din decembrie 193742

. Jakabffy Elemer scrie că ideea alianţei a fost acceptată de 
conducerea Partidului Naţional Maghiar numai la insistenţa lui Bărdossy, ambasadorul 
Ungariei la Bucureşti. În special rezervele lui Bethlen Gyorgy erau foarte mari dar 
presiunile, atât din partea guvernului maghiar cât şi român, au dus la semnarea acestei 
alianţe. Imaginea partidului a fost salvată, fără pierderea prestigiului, printr-o situaţie 

norocoasă. Exact la 9 februarie, preşedinţia Partidului Naţional Maghiar trebuia să accepte 
noua alianţă electorală, discuţiile fiind întrerupte de instaurarea noului regim carlist43

. 

Regimul autoritar, îngrădirile libertăţilor cetăţeneşti, au dus la paralizarea vieţii de 
partid. Jakabffy Elemer, care şi până acum a fost adeptul liberalismului, s-a retras în munca 
de redactare a revistei "Magyar Kissebseg" [Minoritatea Maghiară]. A încercat să 

organizeze activitatea organizaţiei bănăţene a Partidului Naţional Maghiar într-un mod 
conspirativ dar rezultatul obţinut s-a concretizat doar prin menţinerea contactului între foştii 
membri activi, păstrând astfel posibilitatea de a începe din nou activitatea, odată cu 
ameliorarea situaţiei44 • În majoritatea nedreptăţilor propuse (arestări, perscutări) conducerea 
Partidului Naţional Maghiar, deşi neavând o recunoaştere oficială, a încercat protecţia 
intereselor minoritare, folosind, de cele mai multe ori, relaţiile personale45 

În iulie 1938 Jakabffy Elemer este ales ca membru al Academiei de Ştiinţe 
Maghiare şi în cursul aceluiaşi an finalizează, împreună cu Păli Gyorgy, lucrarea "A 
bcinsagi magyarsag husz eve Romaniaban. 1918-1938" [Istoria de 20 de ani a maghiarimii 
din Banat t 6

. 

40 Ibidem, p. 140. 
41

. Mik6 Imre, op. cit., p. 139. 
42 Ibidem, p. 200-1. 
41 Memorii, serie nouă, p. 145. 
44 Ibidem, p. 146. 
45 Mik6 Imre, op. cit., p. 206. 
46 Memorii, serie nouă, p. 146. 
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Crearea Frontului Renaşterii Naţionale a ridicat problema integrării minorităţii 

maghiare în această organizaţie. Guvernul român n-a recunoscut vechea conducere a 
Partidului Naţional Maghiar, care se auto-considera singura reprezentanţă legitimă a 
maghiarimii din România, fiind aleasă cu ocazia Convenţiei de la Sîantu Gheorghe (4 
septembrie 1937), pentru patru ani. Astfel, primele tatonări între guvern şi minoritatea 
maghiară au început prin tratativele purtate cu episcopii celor trei biserci maghiare, precum 
şi cu Bânffy Mikl6s şi Szăsz Pal, personaje considerate reprezentative de către Carol al II
lea47. Din memoriile lui Jakabffy Elemer avem dovada presiunii guvernului maghiar, care 
dorea apropierea României la sistemul Axei48 . Prin numeroase compromisuri a fost 
înfiinţată Uniunea Maghiară, ca organizaţie minoritară a Frontului, care a creat posibilitatea 
continuării activităţii politice49 

Potrivit modelului de organizare a Frontului, şi Uniunea Maghiară avea un 
caracter corporatist. Accentul s-a pus mai mult pe acţiuni culturale, la extinderea organizării 
asociaţiilor de gospodari şi la programe sociale. Însă accentuarea revizionismului, 
evenimentele externe, au creat o situaţie nefavorabilă pentru ameliorarea situaţiei 

minorităţii maghiare. Au fost numeroase cazuri când autorităţile locale au oprit acţiunile 
organizate de Uniunea Maghiară, iar cenzura a îngreunat foarte mult activitatea presei50

• 

Perioada dictaturii regale a însemnat pentru Jakabffy Elemer o pauză în viaţa 

politică. Neacceptând ideile care stăteau la baza acestui sistem a lăsat organizarea Uniunii 
Maghiare teritoriale bănăţene pe seama tinerilor, şcoliţi cu câţiva ani înainte. Activitatea lui 
s-a rezumat la cercetarea ştiinţifică în domeniul dreptului minoritar internaţional şi în 
domeniul istoriei maghiarimii din Caraş-Severin51 . 

Dictatul de la Viena şi instaurarea regimului antonescian a creat o situaţie deosebit 
de grea pentru maghiarii rămaşi între graniţele României. Jakabffy Elemer devine activ din 
nou şi trece la reorganizarea Uniunii Maghiare. Împreună cu Gyărfâs Elemer şi Mârton 
Aron, episcop romano-catolic de Alba Iulia, au obţinut acordul lui Antonescu privind 
crearea unei organizaţii minoritare. La şedinţa de întemeiere a acesteia, din 4 noiembrie 
1940, la Aiud, Jakabffy Elemer este ales ca vicepreşedinte însărcinat cu supravegherea 
organizaţiilor din judeţele Arad, Timiş-Torontal şi Caraş-Severin. În această calitate 
coordoneză cumpărarea unei tipografii şi a unui cotidian, care va fi transformat în organul 
Uniunii Maghiare. În acelaşi timp declanşează un amplu program de ajutorare pentru cei 
ajunşi în sărăcie, datorită războiului, precum şi familiilor acelora care au fost duşi la muncă 
silnică. Aceste ajutoare considerabile au fost oferite de asociaţiile gospodăreşti, deosebit de 
înfloritoare, înfiinţate de Uniunea Maghiară52 . 

Este extrem de preţioasă descrierea oferită de memorii cu privire la revolta Gărzii 
de Fier din Timişoara, precum şi viaţa de zi cu zi din mijlocul războiului51 • J~abffy Elemer 
a jucat un rol important în medierea dintre oficialităţile române şi maghiare. Politica privind 
minoritărţile a fost condusă, de ambele părţi, pe baza principiului reciprocităţii, adică prin 
aprobări pentru gesturi similare şi retorsiuni pentru prejudicii reale sau imaginare. În acest 
context a fost deosebit de importantă acţiunea de informâre şi atenuare a conflictelor, 
desfăşurată de Jakabffy Elemer, recunoscut de ambele părţi ca un mediator. Şi-a dovedit 

47 Mik6 lmre, op. cii., p. 220 
"Memorii, serie nouă, p. 147. 
49 Mik6 lmre, op. cii., p. 222. 
50 Ibidem, p. 223. 
51 Memorii, serie nouă, p. 148-156. 
52 1bidem, pp. 157-163. 
53 Ibidem, p. 162. 
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eficienţa în aceast sens prin obţinerea vizelor, întreţinând relaţii strânse cu consulul maghiar 
din Arad şi Braşov şi în obţinerea aprobărilor privind presa. Pe lângă acest fapt Jakabffy 
Elemer a fost activ şi în privinţa informării comisiei mixte germano-italiene însărcinată cu 
supravegherea aplicării Dictatului de la Viena54

• 

Sfărşitul acestei cariere publice bogate o aduce turnura din 23 august 1944. După 
acest eveniment, ca o personalitate proeminentă a maghiarimii, este internat. Odată cu 
instaurarea comunismului, persecuţiile la adresa lui vor lua o nouă faţadă, fiind din nou 
arestat, deoarece nu acceptă invitaţia de a participa în organizaţia maghiară de coloratură de 
stângă. În anul 1949 este mutat cu domicilul forţat la Satu Mare, unde moare, retras de 
lume, la data de 19 mai 1963. 

Jakabffy Elemer, redactor al revistei "Magyar Kissebseg" şi publicist al 
problemelor minoritare 

Jakabffy Elemer s-a păstrat în memoria colectivă nu ca politician, ci mai ales ca 
om de cultură, redactor al revistei "Magyar Kissebseg" [Minoritatea Maghiară]. Este autor a 
numeroase articole referitoare la situaţia maghiarimii din România şi a altor minorităţi din 
Europa, autor de studii ştiinţifice şi istorice, sau de teoria dreptului, care tratează 

problematica minorităţilor. 
Ideea lansării unei reviste s-a născut odată cu transformările petrecute !n toamna 

anului 1918. Noua situaţie cerea clarificarea ideologică, stabilirea noilor coordonate de 
gândire şi acţiune politică pentru maghiarimea din România Mare. Era necesară obţinerea 
unei imagini complexe şi obiective cu privire la situaţia minorităţii. Jakabffy Elemer 
aducînd, chiar prin tradiţia familiară, dar şi din experienţa politică anterioară, deschiderea 
faţă de problemele minorităţii, a simţit această necesitate istorică şi a trecut printre primii la 
acţiune55 . 

Revista " Magyar Kissebseg " [Minoritatea Maghiară] este lansată exact în febra 
formării organizaţiilor minorităţii maghiare. Dezbaterile intense în cotidianele maghiare, 
precum şi contactele personale, demonstrau tot mai mult necesitatea unui organ care să 
insiste asupra problemelor de zi cu zi şi să ofere spaţiu pentru dezbateri ideologice. Astfel, 
scrisoarea de intenţie, privind publicarea unei asemenea reviste, concepută de Jakabffy 
El emer împreună cu doi colegi: Willer J6zsef şi Sulyok Istvân, a fost trimisă exact cu două 
săptămâni înainte ca adunarea reprezentanţilor organizaţiilor maghiare să se pronunţe 
asupra necesităţii unificării forţelor, fixând data de creere a unui partid unic pentru 
decembrie, a acestui an56

. 

În a&eastă scrisoare sunt enunţate intenţiile editoriale ale noii reviste: "Revista 
"Magyar Kissebseg" [Minoritatea Maghiară] vrea să strângă toate datele referitoare la 
cultura, economia, societatea şi politica naţiunii noastre, minoritare. ( ... ) Vrem să acordăm 
atenţie românilor, saşilor şi evreilor transilvăneni. ( ... )Dorim să urmărim cu atenţie teoriile 
şi experienţele problemei minorităţilor naţionale oriunde pe lume, adică lucrări teoretice 
privind minorităţile, legislaţia în domeniu şi activitatea asociaţiilor şi comisiilor din cadrul 
Ligii Naţiunilor" 57 • 

54 Ibidem, p. 170. 
55 Monoki 1., A magyar idăszaki sajto a roman ura/om alatt 1919-1940 [Istoria periodice1or maghiare de sub 
stăpânirea română, 1919-1940), Budapesl, 1941, p. 12. 
56 Memorii, Xl, pp. 12-3. 
57 Ibidem. 
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Astfel "Magyar Kissebseg" [Minoritatea Maghiară] devine o revistă de "politică 
naţională", organul principal al teoriei şi practicii politicii minorităţii. Primul număr a 
apărut la 1 septembrie 1922, iar ultimul la 16 august 1943, când a fost interzis. Jakabffy 
Elemer hotăreşte stilul şi profilul revistei, atât ca redactor cât şi ca scriitor, de la momentul 
întemeierii până la sfârşit, chiar dacă din "triumviratul" iniţial rămâne singur în ultimii 
aniss. 

Potrivit intenţiei redactorilor, revista avea trei scopuri majore. În primul rând, rolul 
cel mai important a fost prezentarea situaţiei maghiarimii din România cît mai obiectiv. 
Astfel, sunt publicate numeroase statistici, studii de caz, micromonografia unor probleme, 
informaţii referitoare la legislaţia minoritară. O serie de articole voiau să prezinte 
minoritatea maghiară, atât pentru români, cât şi pentru străini. Astfel a fost creată ediţia în 
limba română, germană şi franceză: Glasul Minorităţilor, Die Stimme der Minderheiten, La 
Voix des Minorites, care au făcut cunoscută situaţia maghiarilor din Transivania. 

Al doilea scop era prezentarea românilor pentru comunitatea maghiară, atât din 
perspectivă istorică cât şi din punctul de vedere al actualităţii culturale, politice 
contemporane, oferind exemple de convieţuire dar şi punţi de legătură între cele două 
naţiuni. Astfel sunt prezentate afirmaţiile de simpatie şi scrierile pentru reconciliere a 
politicienilor şi a scriitorilor români, între care Sextil Puşcariu, Panait Istrati, Eftimie 
Murgu. Unul dintre cei mai des citaţi este Nicolae Iorga, iar dintre poeţi este Octavian 
Goga, dar apar şi declaraţiile lui Nicolae Titulescu. 

În acelaşi timp, conform intenţiilor publicate la pornirea revistei "Magyar 
Kissebseg" [Minoritatea Maghiară), aceasta devine forul unde se formează politica 
minorităţi europene, publicând lucrările specialiştilor europeni în problema minorităţilor. 
Jakabffy Elemer fiind adeptul unei politici realiste afirmă: "trebuie să găsim calea corectă la 
ideea de stat a naţiunii majoritare, prin acordarea drepturilor egale minorităţilor 

naţionale"59 • 
Potrivit dezideratului enunţat, printr-o serie de articole, semnate în majoritatea 

cazurilor de Jakabffy Elemer, este prezentat trecutul românilor din Banat şi Transilvania, 
oferind ca exemplu de urmărit reţeaua de învăţământ, asociaţiile sociale şi presa 
romănească de dinainte de 1918. Scopul principal este cunoaşterea mai profundă a 
românilor de către maghiari, pentru a evita experienţele negative şi a urma modelele şi 

acţiunile pozitive. 
A vând o educaţie liberală, Jakabffy Elemer este adeptul pluralismului. Potrivit 

crezului politic şi de publicist, reliefat în mai multe articole, viaţa intelectuală a societăţii 
este numai atunci completă, când este caracterizată de diversitate şi paralelism moral
lingvistic-cultural. Acest crez a determinat şi atitudinea lui în calitate de politician al 
minorităţii, afirmând că societatea este un ''covor persan" în care trebuie să-şi găsească 
locul şi cultura minorităţii ca, o pată decorativă60 . El respingea exclusivismul moral şi 
cultural, în acest sens, deşi era catolic credincios, a criticat chiar şi extremismele propriei 
biserici. 

În sistemul de valori al lui Jakabffy Elemer un rol primordial îl avea cultura. 
Comparând-o cu politica, el a afirmat că scopul trebuie să fie păstrarea şi îmbogăţirea 

culturii, iar politica trebuie să fie numai un mijloc pentru atingerea acestui scop. În viziunea 
lui, cultura era universală, adică culturile naţiunilor, având caractere specifice, sunt strâns 

5R V. Balogh Edgăr, Figye/emre me/t6 orokresz [O moştenire remarcabilă), în Korunk, 1969, nr. 1 0., p. 1167. 
59 Magyar Kissebseg, 1924, nr. 1. 
6{) V. articolul: Jakab!Ty Elemer, Az orok ?e/da [Exemplul etern), în: Krass6 Szorenyi Lapok [Pagini din Caraş
Severin), nr. din 17 aprilie 1927. 
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legate de anumite valori fundamentale universale61
• Acest concept a determinat atât stilul 

revistei sale, cât şi atitudinea lui faţă de partidele româneşti. Conform acestor principii, 
autorul recunoaşte că programul politic nu poate fi comun, dar pe plan cultural, datorită 
influenţei reciproce, este necesară colaborarea. Accentuează de mai multe ori diferenţele 
politice, culturale, dar subliniează în acelaşi timp interferenţa lor, astfel autonomia culturală 
este o formă de organizare, afirmă el, optimă pentm această situaţie. Autonomi3 politică, 
bazată pe cea culturală, este cea mai bună soluţie pentru realizarea apropierii naţiunilor 
minoritară şi majoritară62 • 

Ca istoric, Jakabffy Elemer era adeptul continuităţii în evoluţia istoriei. Potrivit 
viziunii sale, istoria este alcătuită din succesiunea perioadelor, caracterizate de continuităţi 
şi schimbări relative, recu~oscând şi existenţa unei repetiţii relative, însă respinge ideea 
spengleriană a ciclicităţii civilizaţiilor. Repetiţia este interpretată de Jakabffy Elemer ca o 
analogie a faptelor întîmlpate anterior, astfel împăcând viziunea de succesiune a 
civilizaţiilor cu cea a ciclicităţii63 • Defapt prestaţia lui ca istoric avea finalităţi practice. 

Cercetând istoria minorităţii maghiare din Banafl, precum şi a românilor din 
Ungaria de dinainte de 191865

, aducea argum~nte şi exemple Ia ideile şi programele 
exprimate ca politician minoritar. Analogiile succesive, adică istorice, precum şi 

comparaţiile contemporane cu situaţia altor minorităţi din ţările europene, erau folosite 
pentru elaborarea soluţiilor la problemele minorităţii maghiare din România interbelică. 
Scopul principal a fost realizarea egalităţii în drepturi a minorităţilor. În evoluţia istorică a 
găsit antecedentele acestei probleme în războaiele confesionale, neexcluzând o posibilă 
continuitate între cele două fenomene66

. 

Analizează minuţios evoluţia conflictelor naţionale în cadrul unui stat şi încearcă 
să redefinească noţiunea de "naţiune minoritară" şi "minoritate naţională" în contextul 
"naţiunii" şi "statului naţional" sau "statului multinaţional". Astfel în accepţiunea lui, 
"minoritatea naţională" însemna apanenenţa unei grup la o comunitate naţională, indiferent 
dacă acesată comunitate mai mare trăia într-un stat naţional propriu sau în mai multe state 
ca gmpuri minoritare. "Naţiune minoritară" în schimb însemna pentru el o comunitate în 
cadrul unui stat, care este diferită într-o măsură mai mare sau mai mică. Această ideoiogie 
avea efecte multiple atât asupra politicii urmate cât şi asupra revistei "Magyar Kissebseg" 
[Minoritate Maghiară]. Astfel accepta legitimitatea luptei minorităţilor care n-aveau state 
naţionale proprii (catalanii, bretonii, etc.), precum şi pentru cei care aveau state naţionale, 
impunându-se loialitatea dublă. Aceste comunităţi, în primul rând trebuiau să satisfacă 

6 ' v. cuvântarea lui Jakabffy Elemer, rostit cu ocazia deschiderii Casei de Cultura din Lugoj: Az uj Kultur-Otthon 
[Noul Cămin Cultural], în: Onneplo BeszMek [Cuvântări Festive), Lugos, 1931, 96. 
• 2 v. cuvântarea lui JakabfTy Elemer, Az cur6pai politika tortenete a nemet-francia haboril b;,/Pjezesetol ., 
vilaghaboril kitoreseig [Istoria politicii europene de la încheierea războiului germano-franceze şi izbucnire.: 
primului război mondial) în: Onneplo beszedek [Cuvântări Festive], Lugos, 1931, 116. 
63 Balăzs Săndor, Jakabffy Efemer. a nemzetisegpolitikus, a kissebsegi sors teoretikusa (JakabfTy Elemer, politician 
al naţionalităţilor, teoretician al vieţii minoritare), introducere în: JakabfTy Elemer, Nemzetisegpolitikai irfm.;k 
[Scrieri de politica nafionalităţilor], Bukarest, 1993, p. 15. 
64 cele mai importante lucrări sunt Jakabffy Ebner, Păli Gyorgy, "A banstigi magyarsag hlisz eve Romtinitiban. 
1918-1938" [Istoria de 20 de ani a maghiarimii elin Banat], Budapest, 1939., JakabfTy Elemer, A bti'tstig magyar 
ttirsadalmanak kialakultisa a XIX. sztizad folyamtin [Formarea comunitllfii maghiare din Banat în cursul secolului 
al XIX-lea), f.l. 1940 
65 .Jakabft;,• Elemer, A romtiook haztinkban es a Roman Kiralystigban [Românii din ţar.t noastră ~i în Regatul 
Ro:nânici], f. 1., 19!!1, JakabfTy Elemer, Adutok a rom.:i: .. Jk :ortenetehez a magyar uralor.1 ula// [Date privind 
istoria rom~:>ilor sub stăpânirea maghiară], r. 1. (:..ugo~). 1931, Jakabffy Elemer, Krassu-Szoreuy vtirmegye 
tortenete kiilonos tekintellel a 11emzetisegi kerdesre [Istm ia comitatului Caraş-Severin, cu accent pe pro':llema 
minoritară), Lugoj, 1940 
66 Balâzs Săndor, op. cit., 16. 
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cerinţele statului unde trăiau şi în al doilea rând, prin îmbogăţirea culturii naţionale proprii, 
să menţină sentimentul colaborării comunităţii cu cealaltă parte a naţiunii. Astfel, Jakabffy 
Elemer întotdeauna a fost stăpânit de două considerente: loialitate faţă de România şi 

fidelitate faţă de propria naţiune. 
Dintre scopurile menţionate mai sus, ale revistei "Magyar Kissebseg", era şi acela 

de a lupta pentru egalitatea în drepturi a minorităţilor. Jakabffy Elemer era foarte activ în 
realizarea acestui deziderat, pledând pentru remedierea prejudiciilor cauzate de multiplele 
schimbări. Ar fi însă o greşeală dacă am vedea în el numai un apărător simplu al acelora al 
căror drepturi erau lezate. Aceste demersuri se integrează defapt în ansamblul eforturilor 
sale de a crea democraţia reală, şi nu numai formală în România. Realizarea acestui 
deziderat general va aduce rezolvarea problemelor minorităţilor dar şi pe acelea ale 
populaţiei majoritare. 

În privinţa lui Jakabffy Elemer esenţa contradicţiilor şi a problemelor nu este dată 
de neînţelegerile dintre naţiunea minoritară şi cea majoritară, ci mai degrabă de conflictul 
dintre comunitatea minoritară asuprită şi stat, sau acel sistem politic care a creat această 
situaţie. Potrivit ideeilor sale, şi marea parte a naţiunii majoritare era asuprită de acest stat, 
deci nu poate fi considerat duşman67 . Datorită ideologiei liberal-democrate, Jakabffy 
Elemer nici-o dată n-a confundat elita dominantă cu poporul român, iată de ce era 
compatibilă critica aprigă adusă conducerii şi politicii statului cu credinţa împăcării şi 

respectul faţă de români68
. 

În publicistica pe tema apărării drepturilor, Jakabffy Elemer foloseşte 
contradicţiile între faptele şi afirmaţile oficialităţilor. Astfel, cere în repetate rânduri 
respectarea promisiunilor făcute de guvernanţi şi, mai mult, aplicarea legilor votate. În 
acest sens merită să acordăm atenţie numeroaselor pledoarii pentru respectarea integrală a 
rezoluţiilor adoptate la Alba Iulia cu ocazia Marii Adunări Naţionale din 1 decembrie 
191869

. 

Pe lângă acest program "minimal" cere şi drepturi care nu puteau fi deduse din 
legile adoptate formal. Principalele domenii în acest sens sunt politica şcolară, asimilarea 
forţată şi folosirea limbii materne în toate ramurile administraţiei. Cultura şi limba română 
trebuiau să fie asimilate de oricine din România, afirma Jakabffy Elemer, dar nu putea să 
însemne în acelaşi timp renunţarea la cultura minorităţii şi la limba maternă. 

În privinţa asimilării forţate sunt două domenii nevralgice în privinţa minorităţii 
maghiare din Transilvania. În primul rând este relaţia cu evreimea de cultură maghiară, iar 
în al doilea rând este vorba despre relaţia cu comunitatea şvabilor maghiarizaţi. Cele două 
probleme sunt abordate de Jakabffy Elemer cu mare tenacitate şi într-un stil liberal. Astfel, 
el considera că apartenenţa la una dintre comunităţile etnice poate fi decisă doar pe baza 
autoîncadrării. Astfel, evreii de cultură maghiară sunt părţi integrante ale minorităţii 

maghiare, cei de cultură română sunt părţi ale naţiunii române, iar cei de cultură evreiească 
fac parte în naţiunea evreiească. Apartenenţa la una dintre aceste culturi se face prin 
autoopţiune70 . Pentru această atitudine a fost atacat în mai multe rânduri, îndeosebi când 

"' v. articolul lui JakabfTy Elemer, Miert indultunk az uj utra? [De ce am pornit pe calea cea nouă?], in: Krasso
Szărenyi Lapok [Pagini din Caraş-Severin], 30 iunie 1927. 
"' v. Jakabffy Elemer, Meddo probtilkozasok [Încercări nereuşite], in: Magyar Kissebseg [Minoritatea Maghiară], 
1923,p.29 
•• v. Jakabffy Elemer, Allasomfiigg attol, hogy megoldom a kerdest vagy sem [Funcţia mea depinde de faptul că 
rezolv aceasta problemă sau nu], in: "Magyar Kissebseg" [Minoritate Maghiară], 1927, p. 353 
70 v. Jakabffy Elemer, Nyilt /evel Ft. Kovacs Lajos R.K. lelkesz umak [Scrisoare deschisă pentru p s. Kovâcs Lajos, 
preot roman-catolic], in: "Magyar Kissebseg" [Minoritate Maghiară], 1925, p. 285-9. 
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antisemitismul a devenit o politică oficială, declanşând totodată o intensă polemică 

publicistică pe această temă71 • 
Asimilarea forţată a şvabilor maghiarizaţi din judeţul Satu Mare, de către 

organizaţiile germanilor, precum şi atitudinea autorităţilor locale şi a bisericii catolice este 
tratată în memoriile lui Jakabffy Elemer. Cu ocazia campaniilor electorale şi fiind deputat 
al acestui judeţ, el a încercat să medieze în repetate rânduri acest conflict, cu un succes 
destul de limitat72

• 

Revista "Magyar Kissebseg" era primită cu entuziasm de publicul cititor, dovada 
constituind-o scrisorile trimise la redacţie şi comentariile cotidienelor. Deja în anul 1923 
revista avea peste două mii de abonaţi, care permite o apariţie regulată şi oferea o stabilitate 
financiară. În ciuda cenzurii, stilul şi atitudinea articolelor era destul de critică faţă de 
guvern, în afara acestui fapt revista era şi un for îndrăgit al polemicilor ideologice. Prin 
existenţa sa această revistă era o importantă realizare culturală a minorităţii maghiare, un 
izvor bogat şi pentru vremurile noastre. 

Activitatea lui Jakabffy Elemer Ia Conferinţa Minorităţilor Europene 
Pe lângă activitatea politică şi culturală intensă, Jakabffy Elemer se remarcă prin 

scrierile teoretice şi politice privind dreptul Ipinorităţilor, precum şi prin participarea lui la 
viaţa internaţională, prin intermediul Conferinţelor Minorităţilor Europene, organizate pe 
lângă Societatea Naţiunilor. Împreună cu Balogh Artur, Jakabffy Elemer poate fi considerat 
"ministrul de externe" al Partidului Naţional Maghiar şi astfel al minorităţii maghiare din 
România. 

Tratatele de pace din 1919-1920 prevedeau anumite obligaţii pentru ţările nou 
create privind respectarea drepturilor minorităţilor naţionale. Cu supravegherea aplicării 
acestor obligaţii era însărcinată Societatea Naţiunilor. În cazul României mai exista o 
obligaţie suplimentară în această privinţă, asumată în rezoluţiile din Alba Iulia la 1 
decembrie 1918. Acest cadru juridic determina modalitatea revendicării drepturilor 
minorităţii. În primii ani elita politică maghiară a cerut respectarea hotărârilor de la Alba 
Iulia, considerând că obligaţia asumată este mai presus decât cea impusă. Nereuşita acestei 
tactici a fost urmată de apelul la Societatea Naţiunilor. Desigur schimbarea tacticii a stârnit 
critica majorităţii românilor, dar au avut loc şi numeroase polemici în sânul comunităţii 
maghiare73

• 

Prima dată trebuia clarificată relaţia "suveranităţii de stat" şi "dreptul informării" 
sau "dreptul petiţionar". Jakabffy Elemer a depus un efort remarcabil în respingerea 
acuzelor, venite atât din partea adversarilor români, cât şi maghiari. Astfel, afirmă că 
"dreptul petiţionar" aplicat la forurile internaţionale nu atinge suveranitatea statală, atâta 
timp cât soluţionarea revendicărilor minorităţii maghiare este încercată prima dată în cadrul 
sistemului statal. În al doilea rând, prin semnarea tratatelor de pace statele şi-au asumat 
obligativitatea şi "dreptul Petiţionar", ceea ce nu face altceva decât să atenţioneze statul la 
respectarea acestei obligaţiC4 • 

În acest sens Partidul Naţional Maghiar a decis, la convenţia din 23 mai 1923 de la 
Târgu Mureş, că dacă revendicările minoritare nu vor fi satisfăcute de statul român, atunci 
partidul va apela la intervenţia Societăţii Naţiunilor. În intervalul 1920-1940 comunitatea 

71 despre împrejurările acestor polemici v. Memorii, partea XIV, pp. 21-2. 
72 Memorii. XV, pp. 23-6. 
73 Mik6 Imre, op. cit., pp. 114-S. 
74 v. articolul lui Jakabffy Elemer în: KrassO-Szorenyi Lapok [Pagini din Caraş-Severin], 24 mai 1923. 
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maghiară din România a înaintat 34 de petiţii, din care au fost soluţionate favorabil un 
număr de trei cazure5

• Dintre aceste cazuri soluţionate favorabil, Jakabffy Elemer a jucat un 
rol important în acela al coloniştilor expropriaţi din Banaf6

• 

Pe lângă Societatea Naţiunilor mai multe organizaţii internaţionale au abordat 
problema minorităţii. Minoritatea maghiară a căutat contactele cu aceste foruri pentru a se 
ţine la curent cu evoluţia internaţională a problemei minorităţilor şi a informa opinia 
publică europeană asupra situaţiei din România. 

Una dintre aceste organizaţii era Uniunea Interparlamentară, care deja la 
conferinţa din 1922, ţinută la Viena, a hotărât că va examina problema minorităţilor şi a 
creat o comisie specială pentru "problemele coloniale şi minoritare", al cărui rol a fost 
pregătirea unui proiect de rezoluţie care va garanta drepturile tuturor minorităţilor etnice şi 
confesionale din toate statele. Partidul Naţional Maghiar a primit invitaţie de participare 
prin intermediul grupului parlamentar, şi astfel a asistat la întrunirile acestui for începând 
din 1923 77

• 

Pentru popularizarea conceptului de pace, întruchipat în Societatea Naţiunilor, s
au format în toată Europa Asociaţii Pentru Liga Naţiunilor. Aceste ascociaţii au ajuns în 
contact direct cu problemele minorităţilor, astfel Uniunea Internaţională a Asociaţiilor 
pentru Liga Naţiunilor [Union Internationale des Associations pour la Societe des Nations] 
a creat o comisie pentru examinarea acestor întrebări. Organismul menţionat dorea cu 
adevărat consolidarea sisitemului de pace de după primul război mondial, astfel a acordat o 
atenţie destul de mare problemei minorităţilor. Atât organizaţiile minorităţilor, cât şi cele 
ale majorităţii, au fost membri egali ai acestui for, deci s-a creat un unicat în viaţa 
internaţională, unde minoritatea şi majoritatea aveau aceleaşi drepturi. Asociaţia Maghiară 
din România pentru Liga Naţiunilor s-a creat la 14 mai 1927 şi a devenit membru al 
organizaţiei internaţionale în 193078

. 

Pe lângă aceste foruri şi grupurile minoritare au dorit constituirea unei organizaţii 
proprii, unde fără frâna delegaţilor majoritari, pot fi dezbătute problemele specifice. Ideea 
acestei organizaţii a fost lansată de Ewald Ammende, reprezentantul minorităţii germane 
din Estonia. El a obţinut treptat acordul organizaţiilor minoritare de a convoca o conferinţă 
la Geneva, care să reglementeze cadrul general al politicii minorităţii, recomandată pentru 
Societatea Naţiunilor şi în acelaşi timp să evalueze activitatea acestui for în problematica 
minorităţilor. Această conferinţă s-a deschis la 15 octombrie 1925 şi s-a bucurat de o largă 
audienţă, participând delegaţi a 33 grupuri minoritare din 12 state europene, reprezentând 
14 naţiuni. Partidul Naţional Maghiar din România a fost reprezentat prin Balogh Artur şi 
Jakabffy Elemer79

• După această deschidere conferinţa a fost ţinută anual, devenind cel mai 
prestigios for al minorităţilor. 

Memoriile lui Jakabffy Elemer ne oferă o imagine inedită din lumea acestor 
conferinţe, el participând la fiecare dintre aceste dezbateri, până în anul 1936, atunci când 
datorită dominanţei grupărilor germane de orientare nazistă, consideră că participarea sa nu 
mai este utilă80 • 

75 Mik6 Imre, op. cit., pp. 114-5. 
76 Memorii, XI, pp. 16-8. 
11 Mik6 Imre, op. cit., p. 82. 
78 Fâbian Emo, Bevezetes [Introducere], în: Balogh Artur, Jogallam es kissebseg [Statul de drept şi minoritate], 
Bukarest, 1997, p. 15. 
79 Mik6 Imre, op. cit., pp. 83. 
80 Amintirile lui, Jakabffy Elemer a redactat într-un fascicol separat: Memorii, partea XII, intitulat: Reszveteleim a 
nemzetkissebsegek kongresszusain [Participarea me~ la conferintele minoritătilor nationale] 
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Ideeile de bază ale Conferinţei au fost acceptate la sesiunea de deschidere. Potrivit 
acestora, libertatea culturii naţionale este tot o valoare universală şi fundamentală a lumii ca 
şi libertatea confesională. Astfel, fiecare stat trebuie să asigure posibilitatea evoluţiei libere 
a comunităţilor componente şi pentru membri acesteia acordarea drepturilor cetăţeneşti 
depline. A doua idee de bază ridică dreptul fiecărei comunităţi naţionale Ia autonomie 
culturală. A treia stipulează rolul Societăţii Naţiunilor privind protecţia minorităţilor şi a 
patra apelează la ajutorul organismelor internaţionale în această problemă81 • 

În sesiunea din 1926 a fost adoptată rezoluţia privind egalitatea în drepturi 
cetăţeneşti şi electorale, folosirea limbii şi asigurarea şanselor egale în economie. La 
sesiunea din 1927 a fost discutată relaţia suveranităţii statale şi a protecţiei internaţionale a 
minorităţilor, precum şi rolul acestei probleme în menţinerea păcii şi stabilităţii. În 1928 
este adoptată recomandarea privind asigurarea posibilităţii ca o minoritate să-şi menţină 
contactele cu patria mamă. În 1929 este dezbătută situaţia presei minorităţilor şi a 
instituţiilor ştiinţifice minoritare. În 1930 este adoptat planul lui Briand privind realizarea 
unei uniuni "paneuropene"82

. 

Începând cu anii 30 conferinţa va fi tot mai mult dominată de grupările 
minorităţilor ajunse sub influenţa lui Hitler. Liderii germani, care nu acceptau aceste idei, 
sunt marginalizaţi, iar apoi prin superioritatea numerică a grupărilor germane este impusă 
opinia nazistă. Astfel conferinţa devine un for al revizionismului, pierzând audienţa şi 

prestigiul câştigat. Jakabffy Elemer duce o luptă crâncenă împotriva acestei dominaţii, dar 
moartea lui Arnmende în 1936, precum şi întărirea extremei drepte, a zădărnicit aceste 
eforturi 83

• 

Defapt Jakabffy Elemer realizează foarte repede, că aceste Conferinţe ale 
Minorităţilor nu ajută foarte mult în protecţia drepturilor şi în rezolvarea problemei 
minorităţilor. Această organizaţie are o evoluţie similară cu aceea a Societatăţii Naţiunilor. 
Aceasta din urmă, iniţial a fost creată ca un for al membrilor egali, menit să substituie 
politica tradiţională de echilibru a marilor puteri, dar treptat a devenit tocmai terenul unde a 
fost promovată această politică de dominanţă. Activitatea Societăţii Naţiunilor a mai fost 
îngreunată de birocratismul excesiv, dar cea mai dăunătoare a fost lipsa desăvârşită a 
mijloacelor cu care puteau fi aplicate rezoluţiile. Similar, şi Conferinţa Minorităţilor ajunge 
sub dominaţia unei grupări restrânse, este lipsită de orice mijloace care să-i confere şi un rol 
executiv, ceea ce o făcea să: fie ineficientă84 • 

Era totuşi o realizare demnă de a fi respectată şi faptul că minorităţile, create 
parţial în urma tratatelor de pacea din 1919-1920; sau existente anterior, au creat pentru 
prima dată o organizaţie independentă, recunoscută pe plan internaţional, atât de statele 
suverane cât şi de organizaţiile internaţionale, ca de exemplu Societatea Naţiunilor. 

Hotărârile dezbătute la aceste conferinţe au oferit o bază solidă pentru rezoluţiile adoptate 
în perioada postbelică85 . 

Prestaţia lui Jakabffy Elemer, prin participarea lui la Conferinţele Minorităţilor 
Europene, este cu atât mai importantă cu cât o examinăm prin prisma celorlalte minorităţi. 
Defapt el nu a abordat nici o dată problema minorităţii maghiare independent de contextul 
celorlate grupări minoritare. El a considerat totdeauna exemplele aduse din Transilvania ca 
un exemplu specific Ia ,problemele generale, existente şi la majoritatea altor minorităţi. Era 

81 Memorii, XII, pp. 3-4. 
82 Mik61mre. op. cit., pp. 83. 
83 Memorii, XII, pp. 68-9. 
R• Balazs Sandor, op. cit. ,p. 23. 
85 Ibidem, p. 24. 
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în acest sens un "internaţionalist al problemei minorităţilor", care s-a arătat defapt prin 
activitatea lui în favoarea minorităţii bulgare din România86

. A întreţinut relaţii extrem de 
bune cu liderii grupărilor minorităţii germane, până ce controversele cu şvabii maghiarizaţi 
şi accentuarea influenţei naziste n-a pus capăt unităţii de gândire87

• 

În privinţa relaţiei maghiarilor din România cu Ungaria, Jakabffy Elemer a adoptat 
o poziţie moderată. A vrut să creeze un "modus vivendi" acceptabil atât de guvern şi de 
opinia publică românească cât şi de către comunitatea maghiară, astfel încât să nu fie 
afectată dezvoltarea culturii minorităţilor. În acest sens a condamnat orice propagandă 
irredentistă şi încercările de influenţă din partea Ungariei, pentru a evita generalizările 
făcute de partea română, conform cărora orice idee provenită din Ungaria este de natură 
revizionistă, impunându-se a fi stopată88 • 

Potrivit lui Jakabffy Elemer izolarea naţională, neîncrederea reciprocă, neglijarea 
problemei minorităţilor, dar şi revizionismul va cauza izbucnirea unui război. Critică 

Sociatatea Naţiunilor în acest sens, mai ales în cuvântările rostite la Conferinţele 
Minorităţilor, dar şi în articolele sale, demonstrând incapacitatea de acţiUJ)e în privinţa 
stopării acestui proces89

• Într-un articol de-al său afirmă că primejdia noului război se 
găseşte în primul rând în indolenţa manifestată faţă de masa de 40 de milioane de cetăţeni 
aparţinătoare unor minorităţi90 . Desigur aceste afirmaţii nu însemnau că Jakabffy Elemer 
vedea în problema minorităţii miezul tuturor problemelor. A putut să facă diferenţa între 
"marea" şi "mica" politică. Însă nu a uitat că această "mică politică" poate să stingă o parte 
a punctelor nevralgice şi mai ales să aducă împăcarea celor două naţiuni. 

Concluzii 
În contextul accentuării actelor extremiste pe plan european, Jakabffy Elemer 

continuă să fie adeptul valorilor umanist-liberale, susţinând că numai prin păstrarea 

tradiţiilor culturale, prin respectarea democraţiei şi constituţionalităţii pot fi rezolvate 
problemele naţionale. Cu această atitudine Jakabffy Elemer pierde treptat baza de 
susţinători, fiind atacat atât de dreapta cât şi de stânga. 

Prin cariera lui a ajuns în contact cu foarte multe domenii, activitatea lui 
încadrându-se în trei perioade istorice. Memoriile lui ne oferă informaţii preţioase despre 
realităţile acestor perioade. Faptul că partea cea mai importantă a activităţii lui s-a 
desfăşurat în perioada interbelică, face ca cea mai intereresantă să fie aceea parte a 
memoriilor care se ocupă tocmai de această perioadă. Deşi se simte în limbajul textelor şi în 
formularea prudentă că aceste însemnări au fost scrise într-o perioadă tulbure (război, iar 
mai târziu regimul comunist), găsim multe informaţii confidenţiale, în special relatările 
unor discuţii cu oameni politici de primă mână. 

În acest sens memoriile sale aduc noi date privind activitate Partidului Naţional 
Maghiar, în special cu referiri la relaţiile interne, procedura naşterii anumitor hotărâri. 
Jakabffy Elemer, fiind nn liberal-radical, adoptă un ton uşor critic faţă de conducerea 
partidului, susţinând totdeauna promovarea tinerilor. Relatările lui întregesc informaţiile 

116 Memorii, XIV, p. 23-4. 
87 Ibidem, p. 45-6. 
88 Balăzs Săndor, op. cit., 27. 
89 Memorii-; XV, pp. 55 
90 v. Jakabffy Elemer, A mi iigyiink mint az europai politika probakove [Cauza noastră ca încercarea politicii 
europene) în: "Magyar Kissebseg" [Minoritate Maghiara], 1933,625-8. 
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aduse de monografia lui Mik6 lmre, precum şi imaginea alcătuită pe baza ziarelor şi 

revistelor din perioadă. 
Aceste memorii sunt practic singurele informaţii privind activitatea Conferinţei 

Minorităţilor Europene şi relaţiile între participanţi. Imaginea oferită de Jakabffy Elemer 
referitoare Ia lumea acestei organizaţii internaţionale ne dezvăluie rolul acestuia în politica 
europeană. 

Provenind din mediul multietnic al Banatului, şi avănd numeroşi prieteni din 
rândul românilor, Jakabffy Elemer este o personalitate ideală care să militeze pentru 
apropierea românilor şi maghiarilor. Acest fapt este accentuat de atitudinea lui liberală, de 
gândirea democratică, care dă deschiderea necesară înţelegerii celuilalt. De fapt putem să 
afirmăm că acest lucru a devenit un scop al viaţii sale, care-I plasează lângă Mocsăry Lajos 
şi mulţi alţi. 

Activitatea şi scrierile lui Jakabffy Elemer sunt importante şi actuale, deoarece în 
esenţă conţin acele probleme şi concepte care pot ajuta în procesul de căutare a noilor 
soluţii raţionale. Desigur, nu trebuie să ne întoarcem la proiectele vechi, elaborate de el sau 
de contemporanii lui, ci trebuie să găsim în ele acele concluzii care ne ajută în evitarea 
noilor conflicte şi în stabilirea soluţiilor, care corespund cerinţelor democratice. 
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The Politica) and Cultural Activity of Jakabffy Elemer 
(Summary) 

In the study is presented the politica/ and cultural activity of Jakabffy Elemer, an 
important personality of the Hungarian minority from Romania in the period between the 
Second World War. The most important source of information were the memoires of 
Jakabffy El emer, which are in the possesion of the family, and they didn 't are edited, yet. 

The politica/ carrier of Jakabffy Elemer started in the Austro-Hungarian 
Monarchy as a member of the Parliament in Tisza 's Party. He was concerned in the 
minority problems, as we/1 in social sphere and in the extension of politica/ rights. His 
liberal ideas determined the adoption of a permissive position in front of politica/, social 
and national minorities. After 1918, Jakabffy Elemer had continued his politica/ program 
as a defender of minoritar rights. He is a member of the Parliament, vice president of 
Hungarian Party from Romania and editor-in-chief of two cultural-politica/ reviews. His 
main goat was to appropiate the two nations, the Romanians and Hungarian, with the 
creation of an acceptabile compromise for both. 

Presentation of the politica/ and cultural carrier of Jakabffy Elemer, as well his 
ideas could serve us with preciouse experiences. 
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